



戊戌年十一月十四  
2018年12月20日  
星期四

电子版:www.zjgrb.com  
电子信箱:zjgrxb@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第1111号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

与时代同步 和职工同行

欢迎订阅

浙江工人日报

国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 全年订价:216元  
全省各地邮局均可订阅  
订阅咨询电话:0571-88869583

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 伟大梦想是拼出来干出来的

——我省劳模工匠工会干部聆听总书记重要讲话抚今追昔共话未来(二)

本报讯 全媒体采访中心综合报道 忆往昔，40年砥砺奋进唱响奋斗赞歌；话未来，“两个一百年”伟大目标擘画绚丽蓝图。习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，激发了我省工会干部和职工群众昂扬斗志。大家表示，听了总书记的讲话，在新时代改革开放再出发的征程中，走在前列的干劲更足了，勇立潮头的信心更坚定了。

“一部40年改革开放史，也包含着中国工运事业40年改革发展的篇章。”在工会战线工作了34年的嘉兴秀洲区总工会党组书记、常务副主席赵守荣说，34年来，工会工作最深刻的体会就是坚持党的领导，坚定不移地当好党联系群众的桥梁和纽带。“中国工会十七大和省工会第十五次代表大会明确了今后5年工会工作的目标任务，作为基层工会组织，我们有信心通过建设‘五力工会’，实施‘五大工程’，进一步打

实党在基层的‘桩脚’。”民医院危重症救治中心主任医师陈玮的内心激情澎湃。“行之力则知愈进，知之深则行愈达”，陈玮说，作为一名医务工作者，尤其要注重知行合一，刻苦钻研医学知识，不断修炼医德医情，满足人民对美好生活的追求和向往。

“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。”总书记的这段讲话迅速成为我省职工群众的励志语录。在台州，省“十三五”重大建设项——台州市域铁路建设工程正如火如荼地快速推进，承担该建设任务的台州市轨道交通建设开发有限公司党委书记、董事长，省五一劳动奖章获得者李震杰告诉记者，该工程是国内首条采用PPP模式并落地的市域铁路项目，也是继沿海高速之后，台州目前单体投资最大的交通项目。“这是一项利国利民的百年大计，工程建设者们迎难而上、开拓创新，立志为高水平发展建功立业。”

有道是殊途同归，“浙江工匠”、非遗传承人、东元集团公司总经理陆金龙与金林美的经历有几分相似。从一名学徒成长为“浙江工匠”，把一家名不见经传的传统食品生产小厂经营成为业界翘楚，陆金龙表示，正如总书记

讲话时指出的“只有顺应历史潮流，积极应变，主动求变，才能与时代同行”。走进新时代，陆金龙信心满怀，他给自己定了一个目标——生产出“世界上最好的小腿”。

传承是一种情怀，一种责任。32岁的浙江宏达制衣有限公司套口车间青年女工刘佳玉用一把卷尺，一把小剪刀追寻着她的“美丽事业”，如今她已进入“绍兴工匠”梯队。“建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。”总书记的讲话让刘佳玉心潮澎湃。“这意味着一种责任，我们80后职工就要在自己的岗位上，接过前辈的接力棒，使出自己所有的力气，奔向美好的未来。”

(记者阮向民、胡翀、羊崇江、洪菡萏、程雪、潘仙德 见习记者邹伟锋集体采写)

人们有太多关于上世纪80年代的回忆，那些年，伴随着改革的东风，中国水利水电工程建设如火如荼地开展起来，中国新闻业翻开了新篇章，中国式思维得到了解放……40年的时间很快，快到如同点燃梦想燧石的一瞬；40年的时间又很慢，慢到仿佛一个人的“一生一世”。乔建平正是这历史洪流中的一员，在近40年的新闻职业生涯中，他是中国水利水电业发展的记录者，也是浙江企业报成长的见证者——

## 笔耕40年，只因爱得深沉



乔建平(左一)在水利水电工程现场采访。

记者程雪报道 七月的阳光温暖而明媚，一如乔建平对新闻热忱的心，带着这份“温度”，他在排版室里做校对、看大样，熟练地完成每一步骤。

在这普通而又特殊的一天，《水电工人报》总编辑乔建平正在进行职业生涯中最后一次排版，这份即将付印的第2309期《水电工人报》将是他的最后一期作品。

日子交织着泪水和欢笑匆匆流逝，当人们看到这期报纸时，老乔已然离开了工作41年的中国水利水电第十二工程局有限公司(以下简称“十二局”)，告别37年采编审的岗位。

在这40年间，他带着企业的使命感，奔赴十二局各地水利水电项目一线，用脚步“亲吻”着大地的脉搏，见证了改革开放以来，中国水利水电事业发展一个个激动人心的瞬间，记录下几代水利水电人的梦想与执着。

“笔耕不辍40年，只因我爱得深沉”

1978年，党的十一届三中全会拉开了中国改革开放的时代大幕，仿佛一缕新的曙光，跃出了东方的地平线。也在这一年，以传递水利水电工程消息、讲述水利水电职工故事的《工程战报》创刊，1980年改名为《水电工人报》。彼时，乔建平还是钻探灌浆工学徒。这个平时喜欢看《人民

日报》，总是向单位广播站投送“好人好事”稿件的小伙子，在1981年加入《水电工人报》，开始了长达37年职业新闻人的征程。

《光明日报》曾经发表一篇著名的评论员文章《实践是检验真理的唯一标准》。年轻的乔建平在一次采写夜班工人的时候，就碰到惯性思维和现场采访不符的情况。

一张横跨40年的水电工程蓝图

近40年的职业生涯里，始终有两种力量激荡在老乔的胸中：可实际上，从食堂送到现场，盒饭已经凉了。”第二天被叫去现场的乔建平，和工人们一起吃了凉面条，两行热泪流下来，“我暗下决心，以后一定要深入新闻现场。”他说。

多年来，新闻在远方，老乔一直在路上。有时一年出差200多天，他坐着火车、汽车、牛车、拖拉机、木筏，越过湖海，到人迹罕至的深山，在工程一线和工人们同吃同住。直到退休前一个月，他还在江西的市政工程施工队采访。

老乔挖掘新闻的方式有点“多”，多站一会、多问一句、多看一眼成了这个老新闻人的习惯。也正因为站在山下多驻足一会儿，让他找到了水利水电施工队伍里一对默默奉献的测量工夫妇；采访中多问了一句，让他发现了生产车间里的“献血英雄”；多

2008年5月，汶川大地震发



乔建平获得的荣誉。

生后，距离震中心仅17公里的四川紫坪铺混凝土面板堆石坝成了备受关注的工程。同时，“不到现场不死心”的老乔再次踏上了征程。

老乔在路上十分忧虑，那座大坝是成都“头顶”的“一盆水”，一旦大坝出现问题，后果不堪设想。可到了现场，他发现，震后检查表明坝顶仅沉陷20~30厘米，面板局部受损，大坝整体“纹丝不动”。

“这是优秀施工队伍的杰作，是中国水利水电工程的骄傲。”老乔告诉记者，进入21世纪，改革开放放到了深水区，水利水电工程对严格选料、精心施工、严格把控质量等细节臻完善，这是一种坚持；追求新技术、新工艺、新材料、新设备，引领行业发展高科技，这是一种创新。

“我最遗憾的是退休前夕没能去雅鲁江两河口水电站大坝工程采访。”由于这个世界第三高坝在高海拔藏区，大家都拦着年过六旬的老乔，他说，“不过，我一直关心这个工程，它是我国水利水电蓝图上的一个亮点。”

企业报的黄金时代

“一家企业、一个行业的兴衰发展史在某种程度上可以从企业报刊上反映出来。”身为企业报人，老乔无疑是典范，《“水电工人报”标兵记者》“浙江省优秀企业报工作者”“浙江电力系统新闻工作先进个人”……这一串荣誉的背后，是他对企业报的一份情怀。

## 1293万！

全年就业超额完成预期目标

新华社北京12月19日电 一组来自权威部门发布的数据显示，1至11月，全国城镇新增就业1293万人，同比增加13万人。今年全国城镇新增就业1100万人的目标任务已超额完成。

除此之外，这组数据还显示，11月全国城镇调查失业率为4.8%，比上月和上年同期均下降0.1个百分点。

今年以来，党中央、国务院持续加大稳就业政策力度，围绕保就业、促就业，出台了稳岗就业、创新创业带动就业、就业帮扶和服务、就业保障等一系列政策措施，确保了就业大局的稳定。”国家统计局人口司司长李希如说。

李希如表示，由于国际形势存在不确定性因素，将对部分企业的生产经营和用工造成影响，未来就业形势面临一定压力。今后一段时期必须把稳就业放在更加突出位置，坚持实施就业优先战略和更加积极的就业政策，支持企业稳定岗位，促进就业创业，进一步化解就业结构性矛盾，确保就业形势持续稳定。

人员失业率比上月下降1.8个百分点，比上年同期下降2.1个百分点。

从就业结构来看，我国第三产业增加值占GDP的比重持续提升。11月，城镇私营企业和个体工商户就业人数比上年同期分别增长6.3%、5.7%，占城镇全部就业人员比重分别提高1.2、1.0个百分点。

从企业就业人员周平均工作时间来看，11月，企业就业人员周平均工作时间为46.2小时，比上月增加0.1小时，较上年同期增加0.3小时。其中私营企业就业人员周平均工作时间比上月增加0.1小时。

李希如表示，存在不确定性因素，将对部分企业的生产经营和用工造成影响，未来就业形势面临一定压力。今后一段时期必须把稳就业放在更加突出位置，坚持实施就业优先战略和更加积极的就业政策，支持企业稳定岗位，促进就业创业，进一步化解就业结构性矛盾，确保就业形势持续稳定。

打造职工终身教育平台

## 浙江工匠培训学院成立

本报讯 记者杜成敏报道 昨日，浙江省机电集团有限公司(浙江省职业教育集团)投资成立的浙江工匠培训学院正式揭牌。省总工会副主席张卫华出席揭牌仪式。

据了解，浙江工匠培训学院主要围绕国家“制造强国”等重大战略目标，整合优化省职教集团各类社会服务资源，提升人才培养的紧密度和贴合度，服务我省经济社会转型升级发展。学院将利用自身、省职业教育集团成员单位、社会师资等三方面的力量，面向企业技术人员开展职业培训与鉴定、技能人才培训项目和培训教材开发、技能人才培养体系和培养模式研究、技术咨询、技术服务以及各类教育活动的组织与实施等。

根据我省职业教育规划，到2020年，我省将形成与我省发展格局和水平相适应、产教深度融合、中等职业教育与高等职业教育

育有机衔接、职业教育与普通教育互通互补，学校、企业、社会多元办学，体现终身教育理念，具有浙江特色和全国领先水平的现代职业教育体系。

“浙江工匠培训学院的成立，既是深化国有企业改革背景下加强现代职业教育体系建设的实体运营项目，也是‘政校企’协同培养大国工匠的终身教育平台。”浙江省职教集团理事长、浙江省机电集团董事长王敏说。

成立大会上，浙江工匠培训学院还聘任全国总工会兼职副主席、国家特级技师高凤林等10人为学院客座大师；聘任航天部特级技师、《当代中国能工巧匠》名人录成员杨永山为学院高级顾问。

大会同时发布并揭牌了中国航天科技国际交流中心与浙江省职业教育集团共建的“高技能人才培养基地”和“高技能人才库”。

## 徐建雄： 车床“精雕师”

《2018年劳模工匠年度人物》第十集周四播出

本报讯 记者王海霞报道 国产大飞机的起航、火车的提速换代、国产航母的建造，背后是一代代优秀产业工人追梦与圆梦的轨迹，他们在锻工、焊工、车工这些看似平凡的岗位上，托起了浙江制造乃至中国制造的梦想。

如今，这个黄金时代尚未画上句号，它是企业和职工之间一条剪不断的“纽带”。浙江涌现出《向阳报》《浙江能源报》《花园报》等一批优秀的企业报。

改革开放带来的不仅仅是更好的经济发展，更是让人们思想得到解放，这对企业报提出了更高的要求。身为省企业报协会副会长、秘书长，老乔给企业报定下“三贴近”的定位——贴近企业、贴近职工、贴近生活，要用熟悉的人物、身边的故事感染职工。

“把版面留给基层，把镜头对准员工”是老乔给第100期《春和报》写的评语，也是他自己坚持一生的新闻观。

每一次成型，过程无需比对，匹配精度之高令人叹服。二是他能用普通车床，在一分钟内钻出0.3毫米的气阀孔，如此细如发丝的小孔，一般车工很难做到。普通零件的公差在0.02毫米内已经算是达标，经过徐建雄制作的零件，公差可以控制在0.008毫米以内，也就是说只有头发丝的十分之一。

青藏铁路的修建要穿过一片550公里的冻土区，对施工设备的要求非常高。徐建雄带领“红五环”的技术工人刻苦攻关、创新技艺，改进凿岩机、空气压缩机等设备能在高海拔的青藏铁路工地上使用。从事技术研发30多年，徐建雄为企业解决了100多项技术研发难题，节约成本数千万元，推动企业乃至整个行业的转型升级。

88851111

沟 通 热 线

庆祝改革开放40周年

特别报道

幸福是奋斗出来的

劳模先进晒勋章谈奉献

ETC

就找中国银行

ETC